

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

1 мая 1943 г.

№ 195

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сёстры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 мая!

В суровые дни Отечественной войны встречают народы нашей страны день 1 мая. Они верили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины грудью встали на защиту Родины и вот уже почти два года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза.

За период зимней кампании 1942/43 гг. Красная Армия нанесла серьёзные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сёл.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находящихся в руках врага около полутора лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контрнаступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трёх десятков новых дивизий из Западной Европы. Немцы рассчитывали окружить советские войска в районе Харькова и устроить нашим войскам «немецкий Сталинград». Однако попытка гитлеровского командования взять реванш за Сталинград провалилась.

Одновременно с этим победоносные войска наших союзников разбили итапо-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают их громить в районе Туниса, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итапо-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока, со стороны Красной Армии, впервые за время войны слился с ударом с запада, со стороны войск наших союзников — в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход мировой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьёзное ухудшение своего положения и стал вопить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрыть своё критическое положение шумихой о «тотальной» мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьёзный кризис.

Кризис в лагере фашистов выражается, прежде всего, в том, что враг оказался вынужденным открыто отказаться от своей первоначальной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне, — крикливая болтовня о молниеносной войне сменилась унылыми причитаниями о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже не тем, что они провели или намерены провести молниеносное наступление, а тем, что им удалось ловко улизнуть из-под охватывающего удара английских войск в Северной Африке или из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашистская печать пестрит хвастливыми сообщениями о том, что немецким войскам удалось ударить с фронта и избегнуть нового Сталинграда на том или ином участке Восточного или Тунисского фронта. Повидимому, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерить союзников на свой аршин, полагая, что кто-либо из союзников попадет на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяжёлый кризис. Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря, залившими кровью Европу и покрывшими её виселицами? Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжёлый кризис и стоит перед своей катастрофой.

Это ещё не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и её армия потрясены и переживают кризис, но они ещё не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придёт сама, в порядке самотёка. Нужны ещё два-три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесён гитлеровской армии в последние 5-6 ме-

сяцев, для того, чтобы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям, предстоит ещё суровая и тяжёлая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и проложить таким образом путь к миру.

Товарищи! Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи Советской Страны. Меньше, чем за 4 месяца, народы Советского Союза внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. Это ещё раз показывает, что война против немцев является действительно общенародной войной всех народов, населяющих Советский Союз. Рабочие, колхозники, интеллигенция, не покладая рук, стойко и мужественно переносят лишения, вызванные войной, трудятся на предприятиях и в учреждениях, на транспорте, в колхозах и совхозах. Но война против немецко-фашистских захватчиков требует, чтобы Красная Армия получала ещё больше орудий, танков, самолётов, пулемётов, автоматов, миномётов, боеприпасов, снаряжения, продовольствия. Значит необходимо, чтобы рабочие, колхозники, вся советская интеллигенция работали для фронта с удвоенной энергией.

Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и чётко, как хороший часовой механизм. Вспомним завет великого Ленина: «РАЗ ВОЙНА ОКАЗАЛАСЬ НЕИЗБЕЖНОЙ — ВСЕ ДЛЯ ВОЙНЫ, И МАЛЕЙШАЯ РАСПУЩЕННОСТЬ И НЕДОСТАТОК ЭНЕРГИИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ КАРАЕМЫ ПО ЗАКОНУ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ».

В ответ на доверие и заботу своего народа Красная Армия должна ещё крепче бить врага, беспощадно истреблять немецких захватчиков, не переставая гнать их с советской земли. Красная Армия за время войны приобрела богатый военный опыт. Сотни тысяч бойцов в совершенстве овладели своим оружием. Многие командиры научились умело управлять войсками на поле боя. Но успокаиваться на этом было бы неразумно. Бойцы должны научиться хорошо владеть своим оружием, командиры должны стать мастерами ведения боя. Но и этого мало. В военном деле, а тем более в такой войне, как современная война, нельзя стоять на месте. Остановиться в военном деле — значит отстать. А отсталых, как известно, бьют. Поэтому главное сейчас состоит в том, чтобы ВСЯ Красная Армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы ВСЕ командиры и бойцы Красной Армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствую и поздравляю вас с днем 1 мая.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Всем бойцам — пехотинцам, миномётчикам, артиллеристам, танкистам, лётчикам, сапёрам, связистам, кавалеристам — продолжать без устали совершенствовать своё боевое мастерство, точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок.

2. Командирам всех родов войск и общевойсковым командирам — стать мастерами вождения войск, умело организовать взаимодействие всех родов войск и управлять ими в бою. Изучать противника, улучшать разведку — глаза и уши армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка. Повысить культуру работы войсковых штабов, добиться того, чтобы штабы частей и соединений Красной Армии стали образцовыми органами управления войсками. Поднять работу войсковых тылов на уровень требований, предъявляемых современной войной, твёрдо помнить, что от полного и своевременного снабжения войск боеприпасами, снаряжением, продовольствием зависит исход боевых операций.

3. Всей Красной Армии — закрепить и развить успехи зимних боёв, не отдавать врагу ни одной пяди нашей земли, быть готовой к решающим сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В обороне проявлять упорство и стойкость, свойственные бойцам нашей армии. В наступлении — решительность, правильное взаимодействие войск, смелый манёвр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника.

4. Партизанам и партизанкам — наносить мощные удары по вражеским тылам, путям сообщения, воинским складам, штабам и предприятиям, разрушать линии связи противника. Вовлекать широкие слои советского населения в захваченных врагом районах в активную освободительную борьбу, спасая тем самым советских граждан от уюга в немецкое рабство и от истребления гитлеровскими зверями. Мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слёзы наших жён и детей, матерей и отцов, братьев и сестёр. Всеми силами помогать Красной Армии в её борьбе с подлыми гитлеровскими работниками.

Товарищи!

Враг уже изведаль силу сокрушительных ударов наших войск. Близится время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломаёт хребет фашистскому зверю.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАША СЛАВНАЯ РОДИНА!
ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАША ДОБЛЕСТНАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ!
ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАШ ДОБЛЕСТНЫЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ!
ДА ЗДРАВСТВУЮТ НАШИ ОТВАЖНЫЕ ПАРТИЗАНЫ И ПАРТИЗАНКИ!
СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ЗАХВАТЧИКАМ!



Указ Президиума Верховного Совета СССР О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ И РЯДОВОМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Капитану Беласнику Петру Никитовичу.
2. Подполковнику Васильеву Григорию Семёновичу.
3. Гвардии младшему лейтенанту Горелинову Ивану Павловичу.
4. Гвардии лейтенанту Ерошину Александру Матвеевичу.
5. Старшему лейтенанту Нубец Федору Семёновичу.
6. Гвардии старшему лейтенанту Назлову Петру Алексеевичу.
7. Капитану Кузьмину Георгию Павловичу.
8. Технику-лейтенанту Монахову Петру Захаровичу.
9. Подполковнику Перельскому Степану Николаевичу.
10. Гвардии красноармейцу Савченко Николаю Ильичу.
11. Старшему лейтенанту Самохвалову Николаю Степановичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.

Москва, Кремль, 28 апреля 1943 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ И СОЕДИНЕНИЙ КРАСНОЙ АРМИИ

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить:

Орденом Красного Знамени

- 9 стрелковый корпус
- 11 Гвардейский стрелковый корпус
- 37 Гвардейскую стрелковую дивизию
- 53 Гвардейскую стрелковую дивизию
- 61 стрелковую дивизию
- 193 стрелковую дивизию
- 256 стрелковую дивизию
- 378 стрелковую дивизию
- 11 Гвардейскую Дюссельскую кавалерийскую дивизию
- 12 Гвардейскую Дюссельскую кавалерийскую дивизию
- 81 Отдельный строительно-путевой железнодорожный батальон
- 700 Отдельный саперный батальон.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.

Москва, Кремль, 28 апреля 1943 г.

СТРАНА ВСТРЕЧАЕТ 1 МАЯ

Алма-Ата празднично оживлена. В парке имени 28 героев-панфиловцев на фоне белоснежных вершин Занглинского Ала-Тау выставлены огромное панно и портреты героев-защитников Родины.

Трудящиеся столицы Казахстана встречают праздник новыми достижениями. Машиностроительный и механический заводы, швейная фабрика № 2, обувная фабрика и другие предприятия досрочно завершили месячную программу, выдав на сотни тысяч рублей сверхплановой продукции.

Больше 2.500 агитаторов и пропагандистов провели за 29 апреля беседы на предприятиях, в жилищных кварталах, на агитпунктах. Семьям фронтовиков роздано 7.000 праздничных подарков. 7 тонн кондитерских изделий получили дети защитников Родины.

Празднично украшаются города и кишлаки Узбекистана. На площадях и улицах Ташкента вы-

сажено 500.000 декоративных и фруктовых деревьев.

1 мая в Узбекистане вступают в строй новые промышленные и коммунальные предприятия, культурно-бытовые и лечебные учреждения.

Трудящиеся республики поздравляются о том, чтобы семьи защитников Родины по-праздничному встретили день 1 мая. В Ташкенте и некоторых районах открываются столовые для детей военнослужащих. В Ташкенте многим семьям фронтовиков предоставлены новые квартиры, выдано 2.000 пар обуви и т. д.

В освобожденном от немецких оккупантов Ржеве торжественно встречают 1 мая. На предприятиях и в колхозах проводятся торжественные вечера, беседы и доклады. Дети горца получают первыми подарки. Открыта выставка, посвященная героической Красной Армии и ее борьбе за освобождение города.

(ТАСС).

Новая мощная электросталеплавильная печь — в строю!

ЧЕЛЫБИНСК. Вступившая на днях на Челябинском металлургическом комбинате первая мощная электросталеплавильная печь выдала уже 17 плавок. Все механиз-

мы действуют безотказно. Отлично ведет процесс плавления высоколегированного металла один из лучших сталеваров — Семен Ефимович Черных.

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

Следующий номер газеты «Заря Востока» выйдет 4 мая

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 30 апреля

В течение ночи на 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

На Западном фронте происходила редкая артиллерийско-минометная перестрелка с противником. На одном участке разведывательный отряд немцев пытался проникнуть в расположение наших частей. Находясь в боевом охранении, бойцы во главе с лейтенантом Жуковым помешали немцам на близкое расстояние и забросали их гранатами. Противник понес потери и в беспорядке отступил.

Позднее гер. Белого наци артиллеристы, а также разведывательные группы и снайперы дотрелили до роты немецких солдат. Разрушено 14 дотов и близлежащий подвал от 5 артиллерийских и 2 минометных батарей противника. Советские артиллеристы обили 2 немецких самолета.

На Северо-Западном фронте артиллеристы Н-ской части совершили огневой налет на скопление немецкой пехоты и нанесли противнику серьезные потери. Снайперы убили лейтенанта Николая Виноградова. Его убили т. Шипилов уничтожил свыше 100 немецких солдат и офицеров.

Западнее Ростова-на-Дону наши артиллеристы уничтожили 7 немецких зенитных и близлежащих 3 автомашины и 9 повозок с боеприпасами, рассеяли и частично уничтожили до роты пехоты противника.

Партизанский отряд «За Родину», действующий в одном из районов Орловской области, 22 апреля взорвал железнодорожный путь. Когда немецкий эшелон с солдатами остановился у разрушенного полотна, партизаны открыли по вагонам сосредоточенный огонь из пулеметов и гранат.

Вечернее сообщение 30 апреля

В течение 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло. Наш корабль в Черном море потопил немецкий транспорт.

29 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожены или повреждены не менее 6 немецких танков, до 30 автомашин с войсками и грузами, взорвано 3 склада боеприпасов, подожжены от 15 артиллерийских батарей противника.

На Кубани части Н-ского соединения овладели несколькими опорными пунктами противника. Советская авиация поддерживала действия наземных частей и нанесла противнику тяжелые потери. Наши штурмовики уничтожили несколько десятков орудий и свыше батальона немецкой пехоты.

На Западном фронте наши части вели разведку противника. Група бойцов под командованием лейтенанта Абрамченко проникла на передний край вражеской обороны и атаковала гитлеровцев. Гранатами и огнем из автоматов разбиты уничтожены несколько десятков немецких солдат. Захватив пленных, наши бойцы вернулись в свою часть. Снайперы Н-ской части т. Бобков и Мурашкин уничтожили по 5 немецких солдат, снайперы т. Ковалев, Брыков, Ахметкин потребили 12 гитлеровцев.

Южнее Балаклеи пехота противника пыталась бить разведку систему нашей обороны. Советские бойцы встретили гитлеровцев пулеметным и минометным огнем. Не достигнув переднего края нашей обороны, противник поспешно отступил на исходные позиции.

Западнее Ростова-на-Дону огнем нашей артиллерии и минометов рассеяна и частично уничтожена до роты немецкой пехоты, разрушено 6 дотов и близлежащий взорван склад боеприпасов, подожжены от 4 артиллерийских и 2 минометных батарей противника. На одном участке группа наших разведчиков ворвалась в расположение противника. Разведчики овладели пятью орудиями и уничтожили свыше 50 гитлеровцев. Захвачены пленные и трофеи.

Ванда Василевская

Председатель союза польских патриотов

Польские патриоты против правительства ген. Сикорского

25 апреля прерваны дипломатические отношения между Советским правительством и эмигрантским правительством генерала Сикорского.

Кого представляет польское эмигрантское правительство?

Польский народ? Нет, Польский народ не выбрал, не назначил, не дал полномочий этому правительству. Нынешнее польское правительство пришло к власти обещавши из Польши остатков правительства Рыд-Смильга, правительства сентябрьского поражения Польши.

Это правительство с самого начала было против борьбы поляков, подвигавшей под это Гитлера, со своими порабощателями. Несмотря на это, польский народ боролся и борется, делом доказывая, что не имеет ничего общего с гибельной, самоуничтожительной политикой выжидания и пассивности, пропагандируемой польским правительством.

Но, может быть, правительство ген. Сикорского представляет поляков, отчужденных к предателям Польши?

Нет, поляки за пределами Польши стремились и стремятся к борьбе со смертельным врагом Польши — гитлеровской Германией.

Польское правительство приспосабливало себе термам польских солдат, летчиков, моряков, принимавших участие в норвежской и африканской кампаниях, в воздушной битве над Англией, в налетах на Германию и в морских рейдах. При помощи союзников оно создало армию. Как же оно эту армию воспитывало, какие задачи ей ставило?

На для кого не секрет, что руководство этой армией было глубоко реакционным, что оно старалось вызвать антидемократические, профанские настроения, что оно разжигало антисемитизм, шовинизм, ничто общего с патриотизмом не имея, что оно вело в рядах армии упорную агитацию против своего союзника, на территории которого действовало, против Советского Союза. И что, наконец, командование этой армии отказало от участия в борьбе и вывело своих людей из СССР.

Поляки жаждут одного — освободить Польшу, вырвать истекшую кровью ро-

винтов. Уничтожено много немецких солдат и офицеров. В ночь на 25 апреля партизаны отряда «За зарицу Советов» напали на гарнизон противника и уничтожили более 100 гитлеровцев. Советские патриоты сожгли склад боеприпасов, уничтожили 2 орудия, миномет, 5 главных пулеметов и 15 автомашин. Захвачены трофеи: 2 миномета, 4 пулемета, 400 мин, 15.000 патронов и разное военное имущество.

Добровольно сданными в плен солдат 258 полка 112 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Т. рассказывает: «Любой немецкий солдат знает, что в оккупированных русских районах небезопасно ехать по железной дороге. Сядешь в поезд, он не уверен, что доедет до следующей станции. Когда я ехал из Унечи в Гомель, мне пришлось задержаться на два дня в связи с прекращением железнодорожного сообщения. На этом участке партизаны взорвали большой состав с горючим. В тот же день на перегоне Гомель-Брянск по дороге поезд, который вел на фронт новые автомашины. По словам железнодорожников, при крушении было убито 20 солдат».

Советские граждане, вырвавшиеся из оккупированных немцами районов, рассказывают о кровавой расправе гитлеровских морзавцев над мирными жителями Россошского района, Витебской области. За три недели немцы превратили в пепелище деревни Антоново, Павлово, Базирирово, Жари, Савино и ряд других. Уничтожено деревень сопровождалось массовыми убийствами мирных граждан. В деревне Велье немцы загноили в сарае 68 человек, в том числе многих детей, и заживо сожгли их. В деревне Межево немецкие солдаты собрали стариков и заставили их вырыть могилы. Фашистские изверги затем расстреляли их в нем чужбинных жителей деревни вместе с их детьми.

Советские граждане, вырвавшиеся из оккупированных немцами районов, рассказывают о кровавой расправе гитлеровских морзавцев над мирными жителями Россошского района, Витебской области. За три недели немцы превратили в пепелище деревни Антоново, Павлово, Базирирово, Жари, Савино и ряд других. Уничтожено деревень сопровождалось массовыми убийствами мирных граждан. В деревне Велье немцы загноили в сарае 68 человек, в том числе многих детей, и заживо сожгли их. В деревне Межево немецкие солдаты собрали стариков и заставили их вырыть могилы. Фашистские изверги затем расстреляли их в нем чужбинных жителей деревни вместе с их детьми.

Партизанский отряд, действующий в Ленинградской области, ночью напал на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Советские патриоты потребили 60 гитлеровцев. Уничтожены склады боеприпасов и склад продовольствия. Захвачены у противника следующие трофеи: миномет, 8 пулеметов, 4.000 патронов, 68 лошадей и различное военное имущество.

Партизанский отряд, действующий в Ленинградской области, ночью напал на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Советские патриоты потребили 60 гитлеровцев. Уничтожены склады боеприпасов и склад продовольствия. Захвачены у противника следующие трофеи: миномет, 8 пулеметов, 4.000 патронов, 68 лошадей и различное военное имущество.

Пленные немецкие солдаты, недавно побывавшие в Германии, сообщают, что антигитлеровская авиация произвела опустошительные разрушения в ряде городов. Пленные солдаты 21 немецкой авиационной дивизии Бернгард Бауэр рассказывает: «Гор. Минстер полностью разрушен. Во время одного налета уничтожен металлургический завод и ряд других промышленных предприятий. Район от Зюппингштрассе до площади Гинденбурга превратился в сплошное развалины». Ефрейтор 252 немецкой пехотной дивизии Руди Шинтцель рассказывает: «Когда бомбили Ганновер и находились в его пригороде, Зареве долго стояло над городом. Были разрушены континентал Гумин-Верге (завод по производству резины для автомобильной промышленности), бумажная фабрика и другие здания».

Пленные немецкие солдаты, недавно побывавшие в Германии, сообщают, что антигитлеровская авиация произвела опустошительные разрушения в ряде городов. Пленные солдаты 21 немецкой авиационной дивизии Бернгард Бауэр рассказывает: «Гор. Минстер полностью разрушен. Во время одного налета уничтожен металлургический завод и ряд других промышленных предприятий. Район от Зюппингштрассе до площади Гинденбурга превратился в сплошное развалины». Ефрейтор 252 немецкой пехотной дивизии Руди Шинтцель рассказывает: «Когда бомбили Ганновер и находились в его пригороде, Зареве долго стояло над городом. Были разрушены континентал Гумин-Верге (завод по производству резины для автомобильной промышленности), бумажная фабрика и другие здания».

Бельгийские воюющие стрелки совершили смелый налет на немецкий военный склад в районе Льежа. В середине дня патриоты проникли на склад, подожгли на грузовые автомашины вооружение и взорывчатые вещества и вывели их на свою базу.

Георгий Леонидзе

Лауреат Сталинской премии

Наш май

Пусть вечным светом сверкает май, Пока веселой живет дышанье. Пусть край мой вечный ласкает май, Пусть не погаснет его сиянье. Пусть щедр победой всегда народ, Стоплетным счастьем пусть жизнь струится; Пусть вожь величьем в веках живет, Пускай отчизна крепка десница.

Вы, мужи славы, живите век! Вы кровь пролили за край родимый; Пусть, как теплые могучих рек, Отчизны счастье неугасимо.

Пусть, вражду силу испепеля, Душой твердая и огневая, Стоит родная наша земля, Об'ятым жарким нас обвеет.

Перевел с грузинского Дмитрия СТРЕЛЬЦОВ.

ПОТОК

Этот самый молодой цех самого старого и самого славного завода Советской Грузии.

Каждая пядь заводской территории, каждый уголок здесь освещены замечательными историческими традициями.

Цеху, о котором мы собираемся рассказать, — меньше года, он возник в дни войны и работы своей, отличными своими производственными делами еще более украсил богатую и славную историю старого завода.

То, что делает цех, то, что он выпускает, нужно нам как воздух, как вода: и нужно в непрерывно растущем количестве.

Поток! Это слово лучше всего и ярче всего характеризует кипучую и многогранную жизнь цеха.

Все производство организовано здесь по принципу потока. В условиях поточного производства, когда идет массовый выпуск однотипной продукции, на каждом станке выполняется одна определенная операция.

Коллектив цеха и его руководители немало потрудились над тем, чтобы успешно организовать поточное производство, чтобы выжать побольше из каждого станка.

Прекрасных результатов добиваются стахановцы. Нормы у многих из них немалые, и все же перекачивают они нормы в 3—4 раза. Среди таких переделовщиков — т. Зуев, Ботов, Еремеев и другие стахановцы, умеющие каждую минуту использовать для того, чтобы работать как можно больше деталей. Зна-

ми, завоеванное всем коллективом, держит у себя лучший отдел цеха, где смежными мастерами работают тт. Бакуридзе и Матюхи.

Этот знамя, переходящее красное знамя завода, молодой цех завоевал еще в дни соревнования в честь XXV годовщины Красной Армии. С тех пор знамя — в цехе. В дни предмайского соревнования весь коллектив дал слово знамени за собой сохранили:

— Увеличим поток готовой продукции! Встретим 1 мая по-боевому!

Слово свое коллектив цеха сдержал. Он дал продукцию столько, сколько обещал, а обещал немало. Несмотря на затруднения, которые были в апреле, цех все же многое сделал для того, чтобы выйти из положения. Одновременно он вел подготовку к тому, чтобы в самое ближайшее время перейти к новому, более совершенному технологическому процессу. В этом отношении коллектив цеха должен выполнить важную задачу, поставленную Тбилиским Комитетом партии.

Возможности у цеха еще больше. Это подчеркивают и начальники цеха т. Татарский, и секретарь цехового партбюро т. Подаревский, это знают здесь все командиры производства и стахановцы. Поэтому с такой энергией берется они за еще лучшую организацию поточного производства в мае.

На смену предмайскому идет соревнование майское. Оно должно принести боевую, инициативную коллективу цеха новые успехи в помощь фронту.

А. Джанашидзе.

В ответ на призыв ярославцев

Колхозники Грузии выполняют свой патриотический долг

Выделяются лучшие участки

ГОРИ, 30 апреля. В колхозах Горинского района проходят собрания, посвященные обсуждению обращения ярославцев.

Колхозники артиля «Ителл» выразились: «Сейчас выделены под посев сверхплановых гектаров в Фонд обороны и братской помощи участок плодородной земли площадью в 7 га. Кроме того колхозники решили вырастить и отомочить для передачи в фонд Красной Армии и для колхозников районов, освобожденных от немецко-фашистских захватчиков, 2 головы крупного рогатого скота, 5 овец, 3 поросат».

В карагетском колхозе им. Берия под-

посев в Фонд обороны и братской помощи выделено 10 гектаров, 8 га будут засеяны зерновыми культурами, 2 гектара овощами. Колхозные животноводы выражают для передачи в оборонный фонд 2 свиней, 5 овец и 50 кур.

Колхозники артиля им. Берия сев. Хидистави уже начали сев на сверхплановых гектарах. Здесь будет засеяно в Фонд обороны и братской помощи 6 га. Колхозники ставят на откорм 2 головы крупного рогатого скота, 3 свиней и столько же овец.

Конкретные, деловые обязательства в ответ на призыв ярославцев приняли также многие другие колхозы района.

Обязательства сагареждоикских колхозников

САГАРЕДЖО, 30 апреля. (По телефону). Призыв колхозников артиля Гори Ярославской области нашел горячий отклик в колхозах Сагареждоикского района.

В ответ на призыв ярославцев колхозники Сагареждоики принимают конкретные боевые обязательства.

Кабакотская с.х. артиль имени Сталина обязалась засеять яровыми культурами в Фонд обороны 3 гектара. Сев на оборонных гектарах уже начался. Помимо того колхозники выделяли и постав-

или на откорм для передачи в Фонд Красной Армии 10 голов баранов.

Колхозники с.х. артиля «Браоний Октябрь» сев на оборонных гектарах любу, кукурузу и подсолнух. В фонд помощи колхозникам районов, освобожденных от немецко-фашистских захватчиков, выделены 3 свиней и несколько овец.

Успешно идет сев на гектарах обороны и братской помощи в колхозах имени Ленина, им. Берия и в других колхозах района, выполнивших план севы зерно-бобовых культур.

ТЕЛЕГРАММЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 30 апреля. (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте первой армии в секторе Меджед-эль-Баба вчера весь день происходили ожесточенные бои. Противник предпринял силами танков и пехоты решительные контратаки против недавно захваченных союзниками позиций. Все атаки неприятеля были отбиты. Лишь в районе Меджерды ему удалось захватить небольшую территорию.

Второй американский корпус на севере и восьмая английская армия на юге продолжали в результате операции местного характера свое дальнейшее продвижение.

Авиация нанесла массированные удары по судам противника, его аэродромам, войскам и мототранспорту. В Тунисском заливе потоплено 2 неприятельских торговых судна и зарегистрированы прямые попадания в ряд других кораблей. Во время этих операций в воздушных боях было сбито 14 самолетов противника.

Легкие морские суда, действующие в Сицилийском проливе, навязали бой флотилии вражеских судов, в результате которого один неприятельский корабль был потоплен и затонул. Два других судна были повреждены артиллерийским огнем и, по всей вероятности, тоже затонули.

НАК ГИТЛЕРОВЦЫ ГРАБЯТ ОККУПИРОВАННЫЕ ИМИ СТРАНЫ ЕВРОПЫ

ВАШИНГТОН, 30 апреля. (ТАСС). По данным Совета экономической войны, уже к концу 1941 года гитлеровцы грабили оккупированные страны Европы по крайней мере на сумму в 36 миллиардов долларов.

В 1942 году ограбление этих стран продолжалось еще более успешными темпами. Во Франции Германия захватила огромное количество железного лома, 1,5 миллиона тонн нефти, 42.000 тонн меди, 27.000 тонн цинка, 19.000 тонн свинца, много олова, никеля, ртути, огромное количество продовольствия. Для того, чтобы вывезти награбленные только в одном Лансе кожу, шелк и консервированные продукты, немцам потребовалось 140 железнодорожных составов.

В Чехословакии немцы захватили различные военные материалы более чем на 1,5 миллиарда долларов, в том числе 1 миллион винтовок, 150.000 пулеметов, 1.500 самолетов, 3.000 полевых орудий и минометов, более миллиона ружейных патронов и 3 миллиона артиллерийских снарядов. Почти во всех оккупированных странах гитлеровцы конфисковали железнодорожное оборудование. Они захватили 80 процентов всех вагонов на чешских железных дорогах, а также французский подвижной состав на сумму в 320 миллионов долларов.

Суммы, которые немцы взимают в оккупированных странах на содержание их кулацкой армии, значительно превышают действительные расходы на эту цель. Во Франции гитлеровцы истратили значительную часть огромных сумм, взимаемых на содержание германских оккупационных войск, на покупку акций французских компаний, продовольствия и сырья. Общая сумма платежей на содержание германских оккупационных войск во всех оккупированных странах достигает 15—20 миллиардов марок в год.

В театрах Тбилиси

Госопера — 1 мая ди. «Русалка», вечером «Тоска», 2 мая «Евгений Онегин»; театр им. Руставели — 1 мая ди. и веч. «Олего Дундук», 2 мая ди. и веч. «Родина»; театр им. Марджанишвили — 1 мая ди. «Сурен», «Актриса», веч. «Партизаны», 2 мая ди. «Историческое время», веч. «Минувшее»; театр им. Грибоедова — 1 мая ди. и веч. «Олего Дундук», 2 мая ди. «Олего Дундук», веч. «Олего Дундук»; артиллерийский театр — 1 мая ди. и веч. «На вулкане», 2 мая ди. и веч. «На вулкане», веч. «Ахиллес»; театр им. Ахундов — 1 мая ди. и веч. «Джигана», 2 мая ди. и веч. «Джигана»; театр музыкальный — 1 мая ди. и веч. «Олего Дундук», 2 мая ди. и веч. «Олего Дундук»; театр оперы и балета — 1 мая ди. и веч. «Соловьи», 2 мая ди. и веч. «Соловьи»; театр драмы — 1 мая ди. и веч. «Три товарища», 2 мая ди. и веч. «Три товарища».



ЛОНДОН, 30 апреля. (ТАСС). По сообщению штаба французских сил в Северной Африке, французские войска, несмотря на сильное сопротивление германской пехоты и танков, продвинулись вперед и заняли в береговом районе Джебель-Эстепа. Противник понес тяжелые потери. Захвачено много пленных.

Восточнее Пон-де-Фаса французские части, взаимодействуя с левым флангом восьмой английской армии, снова продвинулись вперед и заняли Джебель-Темир и Джебель-Геральфа.

Крупная диверсия в порту Осло

СТОКГОЛЬМ, 30 апреля. (ТАСС). Скандинавское телеграфное бюро передает, что 28 апреля в Осло произошло ряд сильных взрывов. Взорваны маяк и четыре судна, в том числе немецкое судно «Ортельбург» в 3.000 тонн и порвежское «Тугела» в 5.500 тонн водоизмещением. Предполагает, что взрывы являлись результатом диверсии.

Массовые перелеты американских самолетов через Атлантический океан

НЬЮ-Йорк, 30 апреля. (ТАСС). Представитель военного министерства США сообщил, что в настоящее время совершаются массовые перелеты бомбардировщиков «Летающая крепость» в сопровождении двухмоторных потребителей «Лайтнинг» и транспортных самолетов, через Атлантический океан в Северную Африку и на другие театры военных действий. В первом массовом перелете, происшедшем по секретному маршруту, участвовало несколько сот самолетов, причем только один из них погиб в море и 6 получили повреждения при посадке.

Много истребителей направляется в Африку из Калфорнии. Самлету через Англию, они покрывают в общем около 13.000 километров. Еще больший путь им приходится проделывать, направляясь по более длинному маршруту через южную часть Атлантического океана. Для дальних перелетов самолеты оборудуются специальными кислородными приборами и снабжаются дополнительными баками с горючим.

Доставка самолетов на фронты по воздуху значительно сокращает использование морского транспорта.

Ответственный редактор В. ГРИГОР'ЯН.

Доклады и лекции

3 мая, в 8 час. вечера, в городском паркинге ТК КП(б) Грузии (ул. Ленина, 41) состоится очередное заседание семинара пропагандистов на грузинском и русском языках по изучению истории ВКП(б) (последовательный период). Язык пропагандистов на знание обязатель-

ГОСУД. ДРАМ. ТЕАТР им. А. С. ГРИБОВОДА
1 мая 2 мая Утро 2 мая Вечер
Олего Олего Олего
Дундук Дундук Олибук
Начало 7:30 веч. в 11-30 утра. Начало в 7-30 вечера

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАГАНОВИЧА
1 и 2 мая
Принято в 4, 5, 6, 7 и 8 мая
Том Сойера РАЗВОЙНИКИ
Нач. 1-У в 11 ч. утра и в 2:30 дня, 2-У — в 4 ч. утра и в 4:30 дня
Начало в 4-30 дня
Билеты прод. в кассе театра с 12 ч. дня

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАГАНОВИЧА
Кукловое спектакли
2 мая в 3 часа дня
Басни дедушки Крылова
4 мая в 4 часа дня
Басни дедушки Крылова
5 мая в 4 часа дня По тапыч
6 мая в 4 часа дня
Несносный слоненок
7 и 8 мая в 4 часа дня Три поросенка
Билеты в кассе театра с 12 часов дня

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАГАНОВИЧА
1 и 2 мая
Принято в 4, 5, 6, 7 и 8 мая
Том Сойера РАЗВОЙНИКИ
Нач. 1-У в 11 ч. утра и в 2:30 дня, 2-У — в 4 ч. утра и в 4:30 дня
Начало в 4-30 дня
Билеты прод. в кассе театра с 12 ч. дня

СКОРО НОВЫЙ ЗВУКОВОЙ ФИЛЬМ КОТОВСКИЙ

Режиссер — А. Файциммер

В главных ролях: Лауреат Сталинской премии — Н. Мордвинов, Н. Крючков, В. Маредкая. Засл. арт. респ. В. Ванни, М. Астахов.

Выпуск Грузинской кинотеки «Главкинопрокат».

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУД. ФИЛАРМОНИЯ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. РУСТАВЕЛИ
1 и 2 мая
симфонический гос. оркестр, объединенный М. В. КУСЕВИЦКИМ по новой программе.
Начало в 8 часов вечера.
Билеты в продаже.

БОЛЬШОЙ КОНЦ. ЗАЛ ПРИ ГОСКОНСЕРВАТОРИИ
1 мая КОНЦЕРТ ДЖАЗА ГРУЗИФИЛАРМОНИИ
2 мая Изабелла ЮРЬЕВА
Начало в 8 часов вечера.
Билеты в продаже.

Центральный парк культуры и отдыха имени С. Орджоникидзе
1 и 2 мая ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА МАЙСКОЕ ГУЛЯНОЕ
Музыка, парковые аттракционы, летний кинотеатр, джаз-оркестр, европейские танцы, баллады, читальня.